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I.

Becses lapjának múlt vasárnapi 
számában Ön négy hasábban foglal­
kozott a kereskedők helyzetével. Én 
ezen ténykedésében mintegy biztosítékát 
látom annak, hogy becses lapja köz­
érdekű ügyekben szakit az eddigi, el­
avult és helytelen hagyományokkal és 
szóhoz engedni jutni azokat is, akik 
nincsenek azon szerencsés helyzetben, 
hogy ügyüket illetékes helyen önmaguk 
szóvá tehessék. Engedje meg tehát, 
hogy kapcsolatban a „bűnbak“ feliratú 
cikkben foglaltakra megtehessem észre­
vételeimet és kibővitsem néhány adattal 
azt a kálváriát, melynek részese a közép- 
kereskedelem osztálya.

Az egész társadalomban kevés ki­
vétellel egyetlen osztály sem tudja, vagy 
nem látja be, hogy a magyarországi 
kereskedelemnek mily óriási feladatokkal 
kell megküzdenie.

1902-ben indult meg az akció a 
Intel- és fogyasztási szövetkezetek érde­
kében. Akkor még egyetlen ily szövet­
kezet sem volt. A társadalmi téren 
vezetett ezen akció — sajnos — igen 
nagy sikerrel járt és ezen szövetkezetek 
létesítésére irányuló törekvés óriási ered­
ményt ért el. Ma már közel 200 hitel- 
szövetkezet és 150 fogyasztási szövet­
kezet áll fenn. Az első évben csupán 
18.000 korona forgalmat értek el, ma 
pedig 2 millió 900.000 korona a for­
galmuk. Ezen 3 milliós forgalmat pedig 
csakis a kereskedőktől vonták el és 
természetszerűleg ezzel egyetemben az 
ezen 3 millióval járó hasznot is. Ellen­
értékűi azonban mitsem kaptak. És nem 
csak, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
adómentességüknél fogva existenciá- 
kat tették tönkre, de ezen felül az 
utóbbi években még aránytalanul 
emelkedtek a kereskedő kiadásai is. 
Tetemesen megdrágult a házbér, fel­
emelték az adókat, megdrágultak a munka­
bérek és kérdem, miféle rekompenzációt 
kapott ezért a kereskedő? Absolute

Ennek ellenében azonban a keres­
kedők száma lett nagyobb és nem a 
fogyasztás. Kevesebbet keresnek mint 
azelőtt és jóval nagyobb a kiadásuk. 
A betegsegélyzőt azelőtt 1/3-ad részben 
viselték, ma a telét fizetik. A végre­
hajtási törvény megnehezítette számukra 
a hitelügyleteket, ez által is csökkent 
forgalmuk. Egyszóval, minden téren 
nyirbáltak rajtuk.

És csodák-csodája, nem védekez­
hettek mindezen kinövések ellen. Nem 
védekezhettek, mert nincs bennük az 
összetartás érzéke, nem látják be, 
az összetartás szükségességét. Görög 
bölcseink mondották az emberről „is­
merd meg önmagadat“, de ugylátom, 
ez nem szól a mi kereskedőinkre. 
Nálunk előfordul, hogy egyik 
kereskedő még nem is ismeri a 
másikat, pedig 10 év óta van vele 
egy városban. Nálunk előfordul, 
hogy valaki költséges utón keres bizo­
nyos cikket és ugyanazon utcában más 
valaki ezt a cikket nem tudja el­
adni, mert nem talál rá vevőt, Hát 
nem visszás helyzet ez. Lehetséges 
volna-e ez a mai korban, ahol minden 
szaknak, mely közül bizony akárhány 
nem oly fontos tényező mint a keres­
kedelmi szak, ha ennek az óriási kép­
viseletnek megvolna a maga szaksajtója ? 
Nem szükkeblüség és rövidlátás az, 
hogy sokan 5, 10, 20 ezer koronás 
büdzsé mellett éppen csak a szak­
lap -elenyéző költségeinek nem tudnak 
helyet szorítani? Az egyesület erre nem 
elég, mert oda csak a választmányi 
tagok hivatalosak és azok sem mennek 
el, hanem a közvetítő orgánum, a szak­
sajtó az megjelenik mindennüt, ahol 
megbecsülik értékét.

A kereskedők tehát magukra 
vessenek, ha szervezetlenségükkel 
tehetetlenek, ha minden ellentállás nélkül 
eléjök teszik a sokszor évtizedekre 
kiható alapokat, amelyeken nekik halad- 
niok kell. — Varga, Deutsch és 
Spitzer kollégáimon sohasem eshetett 
volna meg ez a sérelem, ha szervezve 
lettek volna a kereskedők.

(Folytatjuk.)

Mégegyszer Brennberg.
(h) Immár kivétel nélkül az egész napi 

sajtó mély indignátióval Ítéli el a bánya- 
társaság magatartását és fakad panaszra oly 
dolgok felett, amiket mi már négy héttel 
azelőtt megirtunk és mire figyelmüket már 
akkor felhívtuk.

Tudjuk, hogy ezúttal sem lesz figyel­
meztető szavunknak külömb eredménye, de 
meg tesszük kötelességünket, midőn az ille­
tékesek figyelmét következőkre hívjuk fel:

Tény az, hogy a bányaigazgató kijelen­
tései a sztrájk ügyben nem födik minden 
tekintetben a tényeket és hogy ezek a tényeket 
nem födő kijelentések támasztották a polgár- 
mesterben azt a feltevést, hogy a bánya­
igazgatóság és a munkások között támadt 
puszta félreértés okozta a sztrájkot. 
Igaz, hogy abban az esetben, ha a polgármester 
úr azt a fáradtságot vette volna magának, 
hogy a bányamunkások és az igazgató úr 
kijelentései között, mutatkozó eltérés okát 
puhatolta volna, rájött volna arra is, hogy 
tulajdonkép mi is okozta a sztrájkot. De 
hiszem, ha a megkívánt gondossággal vizs­
gálta volna a dolgot, sok más egyébre is 
rájött volna, ami azután ezt a cikkünket is 
feleslegessé tette volna.

így például többek között megtudta 
volna azt is, hogy az igazgató úr annak 
a büszke és gőgös kijelentésének, hogy bár 
mely pillanatban, akár 800 bányamunkást is 
állít, ha azt a szükség megkívánja, nem tud 
megfelelni, amennyiben sokkal szerényebb 
arányú kísérlettel már is kudarcot vallott.

A minap ugyanis valahonnan nagy 
nehezen összetoborzottak vagy 40 munkást. 
Felerésze soha életében bányát nem látott, 
a legtöbb pedig hajdonában a tisztes varga 
és szabó céh tagja volt. Akadt köztük néhány 
nyomorék is, félszemü, félkezü és más ily 
munkásnak ajánlatos fogyatékkal. Midőn az 
orvosi vizsga alkalmával mustrálni akarták 
a verbuváltakat, a többi tiltakozott és nyom- 
bani visszafordulással fenyegettek, ha kivétel 
nélkül valamennyit nem nyilvánítják „tauglich“- 
nak. Az orvosnak akarva, nem akarva, rá 
kellett hagyni, hogy „tauglich“ valamennyi, 
különben meggyűlt volna a baja az igazgató­
sággal, úgy isten igazában.

De ez mégsem segített a nemes tár­
saságon.

Másnap a verbuváltaknak mégis csak 
a fele szállt le a bányába, a másik fele fent 
várta a leszállottak jelentését. Nagyon furcsán 
hangozhatott ez a jelentés, mert a rákövet­
kező nap reggelére úgy eltűnt ez a 40 ember 
Brennbergből, mint ha soha ott sem lettek

A verbuváltaknak azonban mind annak 
dacára nem volt okuk megbáni e kis kirán­
dulást, mert mindegyiknek jó csomó előleg 
a konsumból nyomja zsebét, mellyel egész

eiíönzecés! hrhk
helyben házhoz szállítva vagy vidékre 

postán küldve:
egész évre.......................6 K — I
lél évre........................... 3 K - I
negyed évre.......................1 K 50 I

I 6gyes szánt ára 10 fillér. \
Birdetéseket felvesz és jutá­
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Nyugatmagyarországot járhatják be gyalog 
annélkül, hogy ételről, italról gondoskodni 
szükségük volna.

Nem igaz tehát, hogy az igazgató urnák 
sikerülni fog más munkásokat beállíthatni, 
mint ahogy már rég megcselekedte volna azt, 
ha megcselekedni tudná.

Bányász ide nem jön, mert szakkörök­
ben ösmeretes, hogy a brennbergi bánya 
hőmérsékletét csak az ide való, az ezt már 
-.1 egszokott munkás bírja ki és munkás 
az aklimatizálás költségét nem visel­
heti. Más munkásokkal meg éppenséggel 
nem lehet eredményt elérni, megmutatta ezt 
a fent leirt fiaskó.

És ezt az igazgatónak is tudnia kell, 
ámitás tehát amit ebben az irányban ígér és

A bánya ezek szerint komoly veszedelem­
ben forog és minden valószínűség szerint el 
is fog pusztulni teljesen, mert a brennbergi 
munkások magatartásukkal világosan elárulják, 
hogy az utolsó ütőkártyájukat igaz ügyük 
kiküzdésében még nem játszották ki és ellent- 
állásuknak alapja van.

És erre különösen felhívjuk az illetékesek 
figyelmét.

Ez az ütőkártya pedig a társláda.
Tudtunkkal csütörtökön ment ki valaki 

Brennbergbe a társláda ügyének rendezése 
céljából. Hogy ebben az irányban odakünn 
mit végeztek ott, nem tudjuk, de határozottan 
állítjuk, hogy ennek a munkásokra nézve 
bár mily hátrányos társláda alapszabály két­
élű fegyver voltára senki figyelme ki nem 
terjedt.

Pedig az említett alapszabályainak 17., 
18. és 19. §§-ai a 7. §-usnak számbavételé­
vel egyetemben oly fegyvert ád a brennbergi 
munkások kezébe, mely a társláda félmillió 
vagyonát tekintve, leküzdhetetlen ellentállási 
képességgel ruházhatja fel a kétségbeesésbe 
kergetett munkásokat.

Számolt e valaki azzal az eshetőséggel, 
hogy ez a 800, pontosan 752 munkás egy­
szerre kérheti nyugdíjazását ? Tekintettel arra, 
hogy fiatal munkása alig volt a bányának, 
közel valamennyi bir nyugdíjjogosultsággal. 
Ezt a jogosultságot pedig annál kevésbbé 
lehetne tőlük megtagadni, mert mig egyrészt 
nem létezik jogcím, mely alapon azt az 
igényét tőle el lehetne vitatni, másrészt 
kizártnak tartjuk, hogy a brennbergi bánya 
ösmert kedvezőtlen hőmérséklete, tüzes, 
füstös volta az évek hosszú során át oly 
testi fogyatkozásokat ne ejtett volna a nyomo­
rúságos munkásokon, melynek alapján az 
orvosi szakvélemény, ha mindjárt a bánya 
igazgatóság befolyása alatt álló elsőfokú 
orvosi vélemény nem is, de másodfokulag 
annál bizonyosabban, nyugdíjaztatásra alkal­
masnak ne találná.

Erre a fogásra el lehetünk készülve.
De ha mindjárt ezúttal az összesek 

hirtelen nyugdíjaztatása nem is válna aktuá­
lissá, akár azért, mert ebbéli joguk birtokon 
kívüli érvényesítéséhez nem rendelkeznek 
a megkívánt anyagiakkal és immár a szükséges 
ellentállási képességgel; akár pedig azért, 
mert erre most még nem gondolnak, a veszély 
még sincs elhárítva.

Sőt!
Mert ha mindjárt sikerülne is, hogy 

a munkásokkal, az őket már is erősen ki­
kezdő végső nyomor segítségével, a munkát 
Brennbergben ismét felvétetjük, ez nem csak 
tartós nem lesz, hanem a legrövidebb időn 
belül egymás után valamennyi fogja ott 
hagyni a bányát és a társláda iránti igényének 
érvényesítése mellett, magának a szabad alku 
előnyeit biztosítani.

És pótolhatásukra semmi remény. Az ott 
alkalmazható munkást erre külön nevelni kell.

A bánya pusztulása tehát szinte el­
kerülhetetlen, ha csak idejében, a tartós 
béke érdekében megfelelő intézkedés, azaz 
méltányos közeledés a munkások igényei 
számbavétele felé nem történik.

Pedig mily egyszerűségből, mily vég- 
hetetlen kevésből állhatna az!

De azért ma még ne aggódjunk.
Azzal, amit mi most elmondtunk, nem 

fog törődni senki. A sztrájkot jólehet letörik, 
jólehet, hogy nem és marad minden a régiben. 
De majd be fog következni az idő és tatán 
nem is oly nagysokára, midőn majd a napi­
sajtó ismét aminap hangoztatott panaszra 
fakad és hosszú jeremiádokban jajgat majd 
tájékozatlangsága felett.

Akkor azonban igazán késő lesz és 
a város nemcsak néhány százezreket, hanem 
milliókat érő bányáját fogja sirathatni. És 
megindul majd a hajsza a bűnbak után. 
Az igazi bűnösök, a bűnös közvélemény­
nyel egyetemben pedig majd egyre hajtogatják, 
hogy miért nem figyelmeztette őket senki 
a veszélyre.

SZEMLE.
* A városi tisztviselők mozgalmához. 

Mint jelentettük, a városi tisztviselők utolsó 
értekezletükön elhatározták, hogy kérelmük 
teljesithetésóre nézve konkrét javaslattal lép­
nek a polgármester elé, melyet memorandumba 
foglalva, a további hivatalos eljárás céljából 
küldöttségileg fognak átnyújtani. A javaslat és a 
memorandum kidolgozására ötös bizottságot 
választottak, melynek tagjai Krétschy dr. 
tanácsos, H e i m 1 e r dr. rendőrfőkapitány, 
N a v r a t i 1 dr. aljegyző, Wälder főmér­
nök és Krautt számfejtő lettek. Ennek a 
bizottságnak tervezete szerint a hivatalnokok 
és altisztek fizetésrendezésére közel 50.000, a 
szolgaszemélyzeté pedig 10.000 korona évi 
többkiadást okozna. Ennek fedezésére első­
sorban az államtól várt és körülbelül 30.000 
koronára előirányzott államsegélynek a város 
általi előlegezését javasolják, minek keresz­
tülvitele különös nehézségeket nem is fog 
okozni. Sokkal nagyobb gondot okoz a szük­
séges másik 30.000 koronára fedezetet találni, 
amennyiben a pótadók felemelésére gondolni 
sem lehet, valamint a bizottságban szóba- 
került valamely újabb adó behozatalának ja­
vaslata sem számíthatna kedvező fogadtatásra. 
Örömmel üdvözöljük tehát ezt a legutóbb vett 
értesítést, hogy Wälder főmérnöknek sike­
rült oly megoldást találni e fogas kérdésnek, 
mely a városi polgárság különös megterhel- 
tése nélkül teszi majd lehetővé, hogy városi 
hivatalnokaink és egyéb alkalmazottaink 
méltányos kívánságait kielégíthessük.

— Árvák és özvegyek állami gyámo- 
litása. Andrássy gróf belügyminiszter a 
múlt héten kiadott rendeletével újabb bizony­
ságát adta annak a humánus gondoskodás­
nak, mely egész kormányunkat jellemzi. Ez­
zel a rendeletével ugyanis az állami nyug- 
dijszabályzatnak egyik sarkalatos és régi 
fogyatékát pótolta igazi nagylelkűséggel 
és mély érzést tanúsító körültekintéssel, 
amennyiben elrendelte, hogy ezentúl mind­
azok az állami tisztviselők hátramaradottjai, 
kiknek családfentartója öngyilkosság folytán 
múlt ki — nem részesülhetnek sem nyugdíj­
ban, sem ellátásban. — Hát igaz is. Miért 
ne ütne egyet Andrássy azokon a nyo­
morult hátramaradottakon, akik magával az 
öngyilkosság esetével, kenyérkeresőjük, is­
tápolójuk, támaszuk elvesztésével még távol­
ról sincsenek eléggé sújtva ? Az Úristen is 
hetediziglen bünteti az apák bűneit, hát 
Andrássy miért ne töltené nemes bosszú­
ját a hátramaradottakon, midőn magán a 
szentirás által is halálos bűnnek nyilvánított 
öngyilkosság elkövetőjén úgy sem töltheti 
többé kegyetlenkedó kedvét ? Reményeljük 
azonban, hogy ez a középkori barbarizmust 
lehelő, kegyetlen, embertelen rendelet nem 
kerül végrehajtásra és mielőtt még konkrét 
esetben nyerne alkalmazást, fog akadni az 
országházban, ha több nem, hát legalább egy 
képviselő, ki ezt a gyalázatosságot interpel- 
látio tárgyává téve, kényszeríteni fogja a 
kormányt ennek az ocsmány rendeletnek a 
visszavonására.

* A bűnbak. Utolsó számunkban ezen 
cim alatt három jónevü kereskedőnk saj- 
nálatrarnéltó üldöztetését tettük szóvá és 
ime ma már megint más három kereskedő 
és iparos hasonló vekzáltatásáról számol­
hatunk be. Ezúttal Rapaport, Roth és 
Radoinszky az áldozat, kik cukrász- és 
másnemű sütemények a „hygeniai szabá­
lyoknak* meg nem felelő árusítási módja 
miatt lettek a rendőrfőkapitányság utján 
megbüntetve. — Helyes. Semmi kifogásunk 
az ellen, ha a rendőrfőkapitányság meg­
követeli, hogy az ebben a tekintetben előirt 
elővigyázati rendszabályok szigorúan betar­
tassanak és megbünteti mindazokat, kik a 
sütemények fedetlen, illetve takaratlan álla­
potban való árusításával ez ellen vétenek. 
Kérjük azonban a t. rendőrfőkapitányságot, 
már csupán a hazai ipar védelme érdekében 
is, a mostani vásárt özönével látogató osztrák 
süteményárusitóktól annál is inkább ezeket 
a helybeli kereskedőktől megkövetelt hyge- 
nikus előírások betartását legalábbis ugyan­
olyan eréllyel ellenőrizni és a tapasztalt 
mulasztás 'kát megtorolni, mert hiszen ezek­
nél nemcsak a nyitott árusítás által előidézett 
veszélyről, hanem az árunak vásárról-vásárra 
való hurcolása által előidézhető fertőzés 
hatványozott veszélyéről van szó. Remé­
nyeljük, hogy ez egyszerű figyelmeztetésünk 
megfogja hozni a várt eredményt. Sajnos 
csupán, hogy ezt nekünk kell elvégezni, 
holott erre a kereskedők folyton alvó és 
droktriner álmokban ringató egyesületei 
volnának hivatva. Hanem hát no kívánjunk 
senkitől olyat, amit teljesíteni képtelen. 
Amint a tolvajtól nem várhatunk becsületet, 
vagy a suszter tői paloták építését, ne várjuk 
a helybeli kereskedői egyesületektől a ke­
reskedelmi érdekek védelmét. Hanem azután 
ne is csodálkozzanak az érdekelt egyesületek, 
ha taglétszámuk folyton apad és a hivat­
kozott körökben a vezetőség iránti lelkesedés 
a zérus alá sülyed.

* Ezt megindokolták. A magyar kir. 
államvasutak tudvalevőleg felemelték a szál­
lítási díjtételeket és igy misem természe­
tesebb, hogy ennek kapcsán a többi hazai 
vasutak is egymásután fogják követelni díj­
tételeik cmelhetését. A Kassa—oderbergi és 
a Déli-vasut máris azzal a kéréssel fordult 
a kormányhoz, hogy tekintettel erre meg 
arra, ők is emelhessék díjtételeiket. A kor­
mány azonban nem találta az amugyis 
drágáknak ösmert többi vasutak díjemelési 
vágyát igazoltnak és a két kérelmezőt el is 
akarta utasítani. De a korcsináros nélkül 
csinálta meg a számlát és dictum factum, 
meg kellett adni az engedélyt a díjemelésre. 
Elkeseredettségében-e, vagy cinizmusból csu­
pán, nem tudni, de tényleg úgy indokolja 
meg most az engedélyezést, hogy a Kassa— 
oderbergi vasútnak azért kellett engedélyezni 
a díjemelést, mert ez a vasút igen 
szegény és nincsen pénze, a Déli- 
vasutét pedig azért, mert ez a társaság 
igen gazdag és nagyon befolyásos. 
— És ez kérem nem vicc, ez valóság, 
szomorú, lesújtó valóság.

hírek:.

Az ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. Feltételek 

ugyan ott. —

Sopronmegye.
— Kivándorlás Sopronvármegyében.

Az alispáni hivatal jelentése szerint a múlt 
hónapban 91-en vándoroltak ki, kik közül 
59-en Amerikába, 18-an pedig európai 
államokban telepedtek le.

— Somfalva. (Nincs pályázó.) F. 
hó 5-én kellett volna megtartani a segéd­
jegyzői választást, de nem lehetett, mert 
nem volt pályázó. Fényes pálya lehet ez a 
jegyzői pálya, ha igy törik magukat utánna. 
Pedig millió a nyomorgók száma.
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— Rócény. (Nyugdíjba vonult.) 
Horváth József helybeli tanítónk 40 évi 
szolgálat után nyugalomba vonult és a napok­
ban költözött gyermekeihez. Az egész köz­
ség áldása kiséri a jóságos öreg urat.

— Gyaloka (Kanyaró) miatt kellett 
bezárni iskolánkat, melybe tanítónk fia esett, 
ki az iskola épületében lévő lakásban fekszik 
betegen és igy az iskola bezárása vált szük­
ségessé.

— Kapuvár. (Baleset) E hó 8-án 
V i d a Pál helybeli gazda lovai báró Berg 
automobiljától megbokrosodtak s a kocsit 
elragadták. A kocsin ülő Vida Pál le akart 
ugrani, hogy lovait megállítsa, de oly szeren­
csétlenül sikerült neki az ugrás, hogy súlyos 
zuzódásokat szenvedett. Haldokolva szállí­
tották haza. Ez immár a negyedik áldozatja 
az automobilnak Kapuvárott — (Hónapos 
vásár.) Hogy helyben minden hónapnak 
legalább egy forgalmas napja legyen, el­
határozta az elöljáróság, hogy minden hónap 
utolsó csütörtökén hónapos vásárt tart, 
melyen a vidéki iparosok is megjelenhetnek. 
Ezt a határozatát rögvest ki is hirdette. A 
kapuvári iparosság ezen reá nézve felette 
sérelmes, a törvény rendelkezésével is hatá­
rozottan ellenkező községi határozat ellen a 
szolgabiróságnál panaszt emelt. A járási 
főszolgabíró helyt is adott a panasznak és 
megsemmisítette a vonatkozó községi hatá­
rozatot. Az elöljáróságot pedig a hónapos 
vásárt illetőleg alaposan kioktatta. így nem 
lesz Kapuvárott minden hónapban egy 
forgalmas nap.

— Kisfalud. (Tűz.) Múlt vasárnap 
ismeretlen okokból Kovács János házában 
tűz támadt, mely csakhamar oly arányokat 
öltött, hogy a Domházi István és Nagy 
László közös tulajdonát képező szomszéd 
ház is tüzet fogott és a lángok martaléka 
lett. A tűz olyan vehemens gyorsasággal 
terjedt, hogy a két leégett házban levő in­
góság is csak igen kevés volt menthető 
és java részben bele égett. Valószínű tehát, 
lmgy a tüzet gyujtógatók rakták, miért is 
legerélyesebb hatósági vizsgálat van folya-

— Csorna (A megkerült eltűnt.) 
Folyó évi augusztus hó 21-én Fűlt Ferenc, 
a Sugár Sándor-féle béruradalom 28 éves 
volt könyvelője hirtelen eltűnt és azóta 
nyoma veszett. Azt hitték, hogy külföldre 
szökött, kerestették is Berlinben, Párisban, 
de hiába. Folyó hó 7-én azonban megtalál­
ták már feloszlásnak indult holttestét a 
budaörsi kamarai erdőben, átlőtt koponyával. 
De szomszédságában azonban még egy másik 
holttestre is bukkantak, melyben a hatóság 
Fűlt Ferenc sógornőjét, Fűlt Zsigmond 
zágrábi MÁV. mérnök feleségével való azo­
noságát állapítottak meg. A két fiatalt a 
szerelem kergette a halálba és mint azt a 
rendőrség megállapítani véli, a nő lőtte le 
a férfit, azután önmaga öngyilkos lett.

— Csepreg. (A k ó r h á z-ü g y.) A vár­
megyének azt a óhaját, hogy minden járásnak 
meg legyen a maga kórháza, a maguk részé­
ről bizonyosan a csepregiek fogják legelsőbb 
teljesíteni, a mennyiben utolsó képviselő- 
testületi gyűlésükön e’határozták, hogy immár 
erélyesen veszik kezükbe ezt a régóta vajúdó 
ügyet. Van ugyanis a városnak egy 30.000 
koronás kórházalapja, mely ugyan a cél el­
éréséhez kevés, de mindenesetre számba 
vehető tényező. Erre való tekintettel a kép­
viselőtestület a kórházügyben külön ülést 
tartott, melyen elhatározta, hogy a főszolga­
bíró vezetésével küldöttség utján kérik fel 
Bauer Ottó nagybirtokost, hogy a kórház­
ügy előkészítő bizottság elnökségét vállalja, 
melynek a továbbiak előkészítése lészen fel­
adata. — (Színészet.) Folyó hó 9-én 
érkezett meg Győri József színigazgató 
színtársulatával néhány heti vendégjátékra. 
Még az nap este kezdte meg előadásait a 
»Pannónia* vendéglő termében, a „Tatár­
ig* cimü darab bemutatásával. A 20 tag­
ból álló társaság első bemutatóját sok jó­
indulattal fogadta a közönség.

ELŐRE

Komárommegye.
— Komárom. (Értékes leletek.) A 

városi csatornázási munkálatoknál alkalmazott 
munkások e napokban igen értékes leletekre 
bukkantak. Néhány méternyi mélységben 
ugyanis emberi és lovak csontvázára, vala­
mint aranyból vert kard, kengyel és ékszer­
töredékekre bukkantak, melyek a szakértők 
megállapítása szerint az avarok időszakából 
szármoznak. A további kutatás megállapította, 
hogy a lelet valamely kő'.el 1500 év előtt 
elhunyt avar fejedelem sírhelyéből való. Az 
értékes lelet a helybeli múzeumba került.

REGÉ NYCSARNOK.

Macskakew pusztulása.
Kultúrtörténeti regény Sopron múltjából.

Irta Ráth Gyula. Minden jog fentartva.

így folytak Micike gyermekévei egészen 
tizenkét éves koráig. Ekkor újabb változás 
állott be életmódjában, melyet Gergely távo­
zása a szülei házból idézett elő. Gergelyt 
ugyanis, amidőn a helybeli mesterektől már 
nem volt mit tanulnia, szülei a külföldi 
mesterek látogatására küldték és két évi 
Wienben való tartózkodása után, Tátray 
Ferenc kapuvári várnagy fiával, Tamással a 
keleti nép tanulmányozására indult.

Gergely távoztával nem találván többé 
odaát Micike sem azt a vele minden körül­
mények között foglalatoskodó és szinte már 
megkövetelt, oly jóleső aggályoskodó gondos­
kodást, lassan-lassan ismét elszokott Hittánék 
házától és ezzel eddigi boldog, gondatlan, 
szüntelen mosolyban folyt életmódja is komo­
lyabb fordulatot vett. Hozzá járult ehhez, 
hogy az idő haladtával a háztartás gond­
jaiból is mindinkább több-több szakadt 
különben munkabiró vállaira és Gergely távo­
zása után körülbelül másfél évre a ház 
öreg cselédje, Marcsa néni halálával a ház­
tartás teljesen önálló vezetését is kénytelen 
volt átvenni.

Ez időtől fogva Micike már teljes egész­
nek, azaz öná'ló egyéniségnek számított 
mindenki szemében. Suprun szépének hiva­
talos minőségébe lépve, méltósággal felelt 
meg minden irányában táplált a igényeknek 
és megközelíthetetlen komolysággal állta meg 
helyét a legkényesebb helyzetben is.

Gergely távozása óta már öt év múlt el.
Ez idő alatt, igaz, nem sokat gondolt 

régi pajtására Mici, különösen amióta Hittánék 
Suprunból teljesen kiköltöztek monostori 
kastélyukba és igy még a személyek sem 
emlékeztették többé őt a távollevőre, de 
valahányszor eszébe jutott a vele átélt boldog 
gyermekévek apró remiscenziái, azok mindig 
a bála érzetét keltették szivében.

Bizonyára most sem gondolt reája, 
amidőn a forró júniusi nap délutánján, házuk 
szűk udvarában, a legmélyebb pongyolában 
állt a mosóteknő mellett és keze gyors járá­
sának ütemére énekelt tele torokkal. De 
bájosabb látványt, mint ezt a tizenhét éves, 
szénfekete hajú, csillogó szemű, piros orcáju, 
testben-lélekben egyaránt egészséges, csupán 
egy ingbe és éppen csak térden alul érő 
alsószoknyába öltözött fiatal teremtést ott 
a mosóteknő mellett szorgoskodva, elképzelni 
sem lehetne.

Akadt is elbűvölt nemsokára. A csupán 
Mici énekétől viszhangzó utca csendjét most 
a városháza felől hallható lódobogás zavarta
mPg Mici ezeket a hangokat bizonyára nem 
hallotta, mert különben fel kellett volna 
tűnnie, hogy ebbe, a városházától az Orso- 
lyiták zárdája felé vezető szűk, elhalt utcába 
mikép tévedhetett ló, holott a kocsiközle­
kedésre a párhuzamosan haladó és a várfal 
alatt elhúzódó szomszéd utca szolgált.

Annál nagyobb volt tehát meglepetése, 
midőn néhány pillanattal később a ház

kapuja hirtelen feltárult és rajta Gergely 
lépett az udvarba.

A meglepetés dacára a leány a leg­
kisebb zavart sem mutatta, sőt, vizes kezeit 
teljes elfogulatlansággal, nagy sietséggel és 
látható őrömmel az amúgy is rövid szoknyács- 
kában megtőrülve, mosolyogva sietett Gergely 
elé és azután mindkét kezét üdvözlésre 
nyújtva, „hozott Isten Gergely!“ szavakkal 
fogadta a zavarában fülig piruló, de ezer 
más okok miatt is elfogult fiatal embert.

Hiszen azért jött ő már ma, ebben az 
órában, mert őreá háromlott a nehéz feladat, 
Micit, atyja szerencsétlen kimúlásáról érte­
síteni. Csak annyi az előnye az őt nyomban 
követő halottat hozók előtt, amennyivel 
lova amazoknál gyorsabban járt. Pedig 
gyalog járva sem vesz az ut egy teljes órát 
igénybe. — És most ez a fogadtatás. — 
Ezzel nán számolt.

— Mici! — volt végre a zavar és meg­
lepetésből remegve hangzó viszontüdvözlése 
Gergelynek, ki mint ha e vértforraló lát­
ványra még látóképességét is elveszítette 
voln:>, a levegőne kapkodva, reszketve kereste 
a feléje nyújtott apró kezecskét.

Mici azonban mindebből mit sem vett 
észre. Az őszinte őröm és elfogulatlanság 
szinlelhetetlen jelenségei közepeit fogta karon 
a szólni képtelen fiatal embert és szelíd 
kényszerrel a kerekes kút párkányáig von­
szolta, ahová le is ültette. Egyben pedig 
eperpiros ajkairól kifogyhatatlan egymás­
utánban bugyogó kérdésekkel szóiitá fel 
Gergelyt, hogy éleményeiről, hogylétéről, 
terveiről és kilátásairól meséljen.

Gyöngéd erőszakoskodása közepeit azon­
ban patyolat ingéről, melynél csak vállai 
voltak fehérebbek, az egyik vállgomb le­
pattant, miért is az ennek következtében le­
hullott ingszár egyik vállát és fél mellét is 
felfödte. Mici ennek sem tulajdonított különös 
fontosságot és anélkül, hogy ezen rend­
kívüli dekoltázsa ellen csak egy ujmozdu­
lattal is védekezett volna, zavartalanul foly­
tatta ostromlását kérdéseivel a fiatal ember 
bámészkodó szótlansága ellen.

— Hát mi van veled Gergely ? fakadt 
ki végre a bosszúság hangján a leány és 
két parányi kezét térdei közzé csapva, gunyo­
rosan folytatta: Elfelejtetted a beszédet? — 
Avagy talán fogadalmat tettél, hogy előbb 
meg nem szólalsz, mig valami bűvös szót 
ki nem ejtek ? No akkor még csak néhány 
percnyi türelmet kérek és rögtön lehádartam 
volt egész szókincsemet, amely bizonyára azt 
a megváltó szót is tartalmazza.

— Mici! — tőrt ki végre Gergely 
erősen hullámzó kebléből —, lehullott az 
inged egyik szára.

(Folytatása következik.)

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
* Ebben a rovatban bármely irányn általános 

érdekű panasznak vagy felszólamlásnak készséggel 
daunk helyet.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Mea culpa. Igen szépen köszönjük igazán 

értékes sorait. Hogy miként értékeljük, megítélheti 
abból, hogv változatlanul közöljük első helyen. Bár 
követné példáját saját jól felfogott érdekéoen mennél 
több, mert ez legalább az ébredés jelét mutatná. 
Erről különben legközelebb még bővebben, amidőn 
az ezúttal helyszűke miatt elhelyezhető nem volt 
második részt közöljük. Legyen tehát mennél gyak­
rabban szerencsénk. Üdvözletünket!

Verifikálva. Sopron. Ezen a helyen mégegy- 
szer megköszönöm azt a meleg üdvözletei, melylyel 
tegnapelőtt, mandátumom igazolása alkalmával meg­
tisztelt. Felhívását illetőleg azonban nem tudtam el­
határozni magamat, hogy ennek a dolognak saját 
toliamból helyet szorítsak. Saját ügyemben kellene 
bíráskodnom, azt meg a fenforgó körülmények között 
is összeférhetlennek tartom. Ha megírta volna ön 
úgy, amint azt kilátásba helyezte, hát annak tán 
adtam volna még helyet; de igy 1 Sajnálom csupán, 
hogy emiatt az enyémmel kapcsolatos Zsombor ügyet 
is el kellett hallgatnom, de csupán annak a tárgyalása 
a kérkedés bélyegét viselte volna magán. Különben 
is nem oly nagy baj hallgatni, mert miuden jel arra 
mutat, hogy nemsokára bő alkalom fog nyílni a 
birálgatásra. Üdvözli, (h)

\ X
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KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.
Úgy a saját, mint a mi érdekünk­

ben kérjük mindazokat a tisztelt 
olvasóinkat, kik lapunkat megrendelés 
nélkül, azaz mutatószám gyanánt kapták 
és kapják, de előfizetőink sorába 
lépni nem óhajtanak, hogy a lapot 
küld jék vissza, miután annak meg­
tartása az előfizetési díj meg­
fizetésére kötelez.

Kiváló tisztelettel

Az „ELŐRE”
kiadóhivatala 

Sopron, Ógabonatér 18.

Lapunk egyes száma a Várkerületen 
Blum N. könyvkereskedésében, a Kripel 
és elő ka púi tőzsdékben, a Széchényi- 
téren lévő tőzsdében, a Színház-utcá­
ban Corvina papirkereskedésb)en, 
a Lakner Kristóf-utcai saroktőzs­
dében és a kiadóhivatalban kapható.

4408/1909. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A soproni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság kőzhirvé teszi, hogy Dr. 
Schwarz Sándor soproni ügyvéd által kép­
viselt Soproni ipari hitelszövetkezet, mint az 
országos központi hitelszövetkezet tagja sop­
roni cég végrehajtónak özv. Reitter Józsefné 
szül. Hauer Magdolna bánfalvi lakos > elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelme 
folytán a végrehajtási árverést 72 korona 
tőke, ennek 1908. évi julius hó 1-ső napjától 
járó 6%-os kamata, l/3°/o váltódij, 55 ko­
rona 30 fillér költség-, 7 korona 90 fillér 
óvási dij, 16 korona 55 fillér ezutali és még 
felmerülendő költség behajtása végett özv. 
Reitter Józsefné szül. Hauer Magdolnának 1. 
a sopronbánfalvai 135. számú telekjegyző- 
kőnyvben 1—2 sor. (661—663) hrsz. alatt 
felvett 349. házszámu lakóházára 350 korona,
2. a sopronbánfalvai 135. számú telekjegyző­
könyvben 1. sor 2179. hrsz. alatt felvett Stei­
ner Weingarten dülőbeli szőllöjére 642 korona,
3. a sopronbánfalvai 143. számú tjkvben 
1 — 26. sorszám alatt felvett közös erdő és 
legelőből B. 197 illetőleg B. 559 alatt irt 
4/800 résznyi jutalékára 114 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és az árverésnek Sopronbánfalván leendő 
foganatosítása végett határnapul 1909. évi 
november hó 24-ik napjának délelőtti 9 
óráját tűzte ki.

Árverési feltételek.
1. A fent kürülirt ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiáltási áron alul is 
eladatnak, de annak kétharmad részénél alább 
el nem adhatók.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási árnak 
10%-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a bírói kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a 
bíróságnál történt előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

3. A kikiáltási árnál magasabb ígéret 
esetén a legtöbbet Ígérő kőteles nyomban a 
kikiáltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni, ellenkező esetben 
Ígérete figyelmen kívül marad és a haladék­
talanul folytatandó árverésben részt nem

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

Sopron, 1909. évi szeptember hó 6-án.
Rátz

kir. törvényszéki bíró.

ELŐRE

Qsitkomcs-kávéház.Rílozgöfénykép színházi

a „Magyar Király” szálló 
udvarán újonnan épült, 
legmodernebb berende­
zésű helyiségében, a leg­
kitűnőbb műsorok ritka 

precizitásu képeivel! 
ELŐADÁSOK: Hétköznapon 5 6,7 és 8 órakor, 
uasár= és ünnepnapon 3,4,5,6,7 és 8 órakor.
HELYÁRAK: Ziutszék 80 till., I. hely «0 Ilii., 
II. hely 40 Ilii., 11. hely 20 üli. - 12 éven 
alóli gyermekeknek és katonáknak őrmester­
iül lefelé I. hely 30 till., II. hely 20 üli.

Minőén kedden és pénteken műsorváltozás!

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI1 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁR8ASÁG

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

I AlaP 1873 Pártoljuk a honi ipart! Telefonl13- 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggf anla- 
bélye gzöket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VARADI IGNÁC ruggyantabélyenzö-nvéra 

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

Száritott sertéstráQya
kapható bámulatos olcsó árban a

Sopron és Vidéke Gazda­
sági Hitelszövetkezetnél

Sopron, Ógabona-tér 18. sz.

Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, — 
Három kitűnő uj billiárd - Ma és naponta

Zene-estély 
vWyári Jtudi
közkedvelt nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kór

CSITKOVICS PÁL, kávés.
2 r
Filling-er József

hordógyára

RÁCZVÁROS (Pécs mellett)
szállít frankó Sopron, bámulatos olcsó áron, jótállás 

mellett

hordókat és kádakat
minden nagyságban.

Az 1907. évi pécsi kiállításon az arany éremmel kitüntetve.

Árjegyzék ingyen. TW

Vezérképviselete Sopronban:

A „Sopron és Vióéite Gazdasági Hitelszövetkezet“
Sopron, Ógabonatér 18.

ahol minták megtekinthetők és megrendelések átvétetnek.

Hazai gyártmányok raktára!

papír-, író-, rajz-és
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina 9
pupi rkereskedéshen

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

or szivattyút
kölcsönöz ki használatra 
igen kedvező feltételek mellett: 
a soproni bormérök egye­
sülete Sopron, Ógabona-tér 18.

Borivek és borkönyvek
a f. évi junius hó 1-jén életbelépett tövény 
rendelkezésének megfelelőek kaphatók a
„CORVINA“ könyvkereskedésben 

Sopron, Szinház-utca 26. szám.
ityngalmagyaroruzágl „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 71.


